



香港華人會計師公會 The Society of Chinese Accountants & Auditors

(在香港註冊成立之有限公司)

(Incorporated in Hong Kong as a company limited by guarantee)

新聞稿

2022 年「第五波疫情影響問卷調查」結果 第五波新冠疫情嚴峻 促當局盡快推出援助行業措施

(香港 2022 年 3 月 7 日) 香港華人會計師公會(下稱「華師」)於 2022 年 2 月 18 日至 28 日期間進行了第五波疫情影響問卷調查,目的是探討華師會員在疫情下所面對的困難及挑戰。是次調查合共收集了 143 份回應。

調查結果顯示,超過七成半的受訪會員認為第五波疫情對會計業界造成嚴重影響。近七成受訪會員表示在疫情下面臨支付員工工資及租金的困難。近五成受訪會員反映會計師事務所因業務需要而難以安排僱員在家工作,令其部份員工因安全理由而離職,導致人才流失,百上加斤。雖然在疫情下,會計師事務所仍需要趕及公布審計業績情況或代客申報稅項,然而大部份中小企業開始出現人手不足的情況,導致業務進度緩慢,事務所業務從而減慢,收入因而減少。與此同時,事務所需要繼續支付租金及員工工資,變相令營運成本上升,現金周轉出現困難。

由於第五波新冠疫情持續擴大,導致整個經濟環境持續不景。華師期望當局盡快推出適切的援助措施,以減輕會員面對的財政負擔及企業經營壓力。是次調查結果顯示超過七成半的受訪會員建議當局推行第三期「保就業」計劃,以減少人才流失及支援本地企業避免面臨倒閉,從而維持會計界從業員的生計,間接為香港整體經濟發展提供動力。約六成的受訪會員均支持當局推行全民「現金發放計劃」,以紓緩市民短期內面對的財務壓力。另外,近四成的受訪會員建議當局優化「中小企融資擔保計劃」,例如提高會計專業人士的貸款額上限及延長貸款年期,以紓緩中小事務所在疫情下的資金周轉壓力。與此同時,部份受訪會員建議稅務局、香港交易所及香港証監會等相關機構,將提交報稅表、業績公佈及提交相關業務報告的期限得以延長,以支援受疫情影響的企業。此外,部份受訪會員建議當局推行全民檢測而揭止疫情。

財政司司長陳茂波於 2 月 23 日發表新一年度財政預算案 2022 公佈多項寬減措施,包括向十八歲或以上的香港永久性居民分期發放 1 萬元電子消費券、寬減 2022/23 課稅年度百分之百的薪俸稅及利得稅(上限為一萬元)、降低「公共交通費用補貼計劃」的補貼門檻、延長「中小企融資擔保計劃」下「八成信貸擔保產品」、「九成信貸擔保產品」及「百分百擔保特惠貸款」的申請期等多項措施。此外,香港金融管理局於 2 月 23 日聯同「銀行業中小企貸款協調機制」宣布,再次延長「預先批核還息不還本」計劃的申請期。政府及相關機構推出的多項措施惠及眾多中小企業及會計界從業員。

華師期望政府在疫情下能持續關注會計業界的需求,從而制訂具體計劃及措施以支援業界發展,為受疫情影響的中小企業及會計界從業員解決燃眉之急。華師亦會繼續密切關注業界狀況,積極與政府及社會各界溝通,為業界發聲。

【香港華人會計師公會創於 1913 年,為本港歷史最悠久的專業會計師團體。本會會員均為執業會計師,當中包括本港大中小會計師事務所の代表。】

—完—